

桂林市第一中学（简称“桂林一中”），这所承载着光荣与梦想的学校，其前身是“国立汉民中学”。自1937年在南京创立以来，历经战火洗礼与时代变迁，于1938年迁址桂林，1950年正式更名为桂林市第一中学，并于2006年迁至现址骏马路5号。

从南京到桂林，从战火纷飞的革命战争年代到和平盛世，学校的每一次迁徙，都是对教育事业的深情坚守；每一次更名，都是对时代使命的勇敢担当。建校88年来，一中人始终坚守教育初心，不断砥砺前行，以立德树人为根本任务，为国家建设培养了一代又一代优秀人才。

从中国工程院院士高伯龙，到曾任北京大学副校长的沈克琦，再到被誉为“龙芯之母”的芯片专家黄令仪，以及荣获朱自清文学奖的著名作家马伯庸……这一连串如雷贯耳的名字，如同夜空中一颗颗璀璨夺目的星辰镶嵌在桂林一中的荣誉殿堂里，光芒四射。他们不仅是各领域的杰出代表，更是学校辉煌办学历程的参与者与见证人，鞭策着一代又一代桂林一中学子怀揣梦想，奋勇前行。



▲运动会入场表演

### 遵循“学生全面发展”原则，全方位关注学生健康成长

踏入骏马路主校区，蓝天白云之下，绿草茵茵，桂树成林，鸟语花香。伴着朗朗的读书声，迎着书香，顺着林荫大道望去，学校科技馆大楼映入眼帘。两侧的教学楼、办公楼、学生公寓林立其中。此外，还矗立着造型新颖别致的现代化综合体育馆和拥有400米国际标准塑胶跑道的田径运动场，这是一所拥有深厚文化底蕴和现代化气息的花园式学校。随着办学规模不断扩大，桂林一中目前已经拥有骏马、毅峰、榕荫三个校区。

在美丽校园里，每一处都彰显着深厚的文化底蕴。学校秉承汉民中学的优良传统，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，明确“弘毅致远，至大至刚”的校训和“严明治校，五育并举，以人为本，和谐发展”的办学理念。这些办学思想不仅深深植根于师生的心中，更在教育教学工作实践中结出丰硕的办学成果，推动着学校在不断变革中实现跨越式发展。

学校拥有一支业务精湛、爱岗敬业的师资队伍。校长李山涛是桂林市学生生涯规划指导专家委员会组长。有正高级教师2人，分别是校党委书记李山和副校长周松林，同时还被聘为自治区基础教育教学指导专业委员会委员。其中，李山书记被聘为心理健康教育指导专委会副主任委员，周松林副校长被聘为教学管理改革指导专委会委员。此外，学校还拥有一批全国优秀教师、自治区优秀教师、学科带头人、教学能手、领航教师、卓越教师、精英教师60多人，其中硕士研究生学历和在读研究生50多人。

近年来，桂林一中不断强化“资源共享、人才共育、共建共享”意识，持续推动特色办学发展，已成为老百姓口碑相传的家门口优质学校。学校先后荣获“全国第三批国防教育特色学校”“全国青少年校园足球特色学校”“广西体育特色示范学校”“普通高中新课程新教材实施自治区级示范校”“广西壮族自治区科技教育示范学校”“广西壮族自治区特色普通高中”“广西壮族自治区示范性普通高中”“全国科学教育实验校”“国家高水平体育后备人才基地”等称号。

### 深入推进新课程改革，满足学生多元化学习需求

随着新课程改革的不断深入，桂林一中积极响应时代号召，积极实施课程改革，创新课堂教学模式。作为广西首批“科技创新人才培养”特色普通高中和课改样本学校，学校率先制定了《桂林市第一中学“校本课程”开发与实施工作方案》，开设了科学实践探究、艺术、信息技术、心理健康、人文教育、学科竞赛等六大门类近100门校本课程，满足了学生多元化的学习需求，做到“基础型课程求本、拓展型课程务实、探究型课程求新”。

家长们或许关心的是，这样的课程改革如何惠及学生？会对学生的未来学习成长带来哪些收获？在桂林一中，学生不再局限于传统的课堂学习，而是通过自主探究、合作学习等方式，激发学习兴趣，培养创新思维和实践能力。

同时，学校还聘请了校外专家担任科学副校长，与桂林电子科技大学等高校合作，共同提升学生的信息技术素养和科学素养。学校在日常教学中积极开展各类社团活动、科技竞赛、体育艺术赛事等，为同学们搭建了全面发展的平台，促进了综合素质全面提升。在这里，每一个孩子都能找到属于自己的舞台，绽放属于自己的光彩。

## 特色育人创佳绩，

## 历史名校焕新机

### 热烈欢迎优秀学子报读桂林市第一中学



▲学生科学探究课

### 探索体教融合模式，促进学生强健体魄

作为一名满怀期待的家长，无不深切渴望孩子能在求知的道路上实现全面发展，不仅能在浩瀚的知识海洋中扎实掌握各门学科精髓，更能身心健康与坚韧意志塑造中茁壮成长。而这一份沉甸甸的期盼，正好与学校近年来不懈探索体教融合模式、全面提升学生核心素养的实践相结合。

桂林一中校长李山涛认为，学校在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的过程中，重点强化体育工作，引导学生养成科学锻炼的习惯，提升体育运动的品质，促进学生强健体魄，是不可或缺的重要一环。

桂林一中高度重视“体教融合”办学理念，与市足协、市体校等单位展开合作，实现资源共享、人才共享，形成密切交流。通过创新实践，整合了优质体育资源，凝聚了优秀教练师资，引入了技术指导和组织训练优势，拓展了体育生源渠道，形成了运动人才梯队，共同做大做强了校足球队和校运动队，为体育特色项目的长效发展奠定了坚实基础，并取得了骄人的成绩——学生莫芸荣获2019年第三屆亞洲少年田徑锦标赛枪第一名；廖羽同学荣获全国青年运动会田径项目甲组标枪冠军；2023年8月，国家体育总局青少年体育司发布《关于公示“国家高水平体育后备人才基地（2021—2024）”名单的通知》，桂林市第一中学成功入选……这些荣誉的背后，彰显的是学校对体育工作的高度重视和不懈努力。

在桂林一中，孩子们每天都能享受到丰富多彩的体育活动。无论是篮球、足球、乒乓球等传统项目，还是高尔夫球等新兴运动，同学们都能在这里找到自己感兴趣和发展的空间。

特别值得一提的是，2023年6月，桂林市体育局与桂林一中联合创办“桂林市体育运动学校高尔夫训练基地”。此举不仅预示着学校将与桂林市体校在青少年高尔夫项目运动员培养、校

园高尔夫教学的开展、运动员输送等领域展开深入合作，共享共建发展桂林市高尔夫球运动。同时，这也是该校积极探索体教融合教学模式的又一次尝试与实践。

不仅如此，学校坚持组织学生每天一次跑操，科学合理地利用大课间，统一安排励志跑操活动，使大课间活动开展得有声有色；每周2—3节体育课，开展篮球、足球、乒乓球、羽毛球、跑步、体操、跳绳等形式多样的运动，舒展了学生的身心，强健了学生的体魄；每学期一次全校足球比赛，提高了学生的足球技能，增强了团队合作意识，营造出浓厚的校园足球氛围；每学年一次的全校田径运动会，培养了学生参与运动的热情，激发了学生勇于挑战自我、战胜自我的顽强意志，展现了学生团结进取、蓬勃向上的精神风貌。

### 依托科技驱动教育，培养拔尖创新人才

汽水瓶、铁丝、白纸、木板等日常生活用品，经过学生天马行空的想象和灵巧双手的设计、制作与改造，纷纷变成水火箭、铁丝陀螺、抛石机（攻城机）、橡皮筋小车和巧控钢珠等精巧物件。这是出现在桂林一中第十五届科技节（2024年）上精彩的一幕。

随着互联网技术的迅猛发展，桂林一中敏锐地捕捉到“科技驱动教育”这一发展趋势，并将其作为推动学校教育改革与发展的引擎。学校非但不满足于传统知识的传授，更注重培养学生的创新思维与实践能力，将科技教育深度融入日常教学的每一个环节，力求让每一个学生都能在科技的海洋中遨游，探索未知，挑战自我。

为实现科技育人的目标，桂林一中精心设计了一系列丰富多彩的科技课程与实践活动。从科学实践探究课程到信息技术课程，从心理健康课程到人文教育课程，再到各类学科竞赛课程，学校致力于构建一个多元化、立体化的课程体系，以满足学生多样化的学习需求。同时，学校每年还积极举办科技运动会、科技节等特色活动，为学生们搭建展示自我、交流切磋的平台，让科技创新的火花在校园的每一个角落燃烧。

在科技教育的持续推动下，桂林一中的科技创新成果斐然。学校在各级各类科技竞赛中屡获佳绩，多个科技创新项目被授予国家专利。2024年1月，学校成功入选教育部办公厅公布的“首批全国中小学科学教育实验校”。这一荣誉的获得不仅是对学校多年来在科学教育领域不懈探索和努力的肯定，也标志着学校科学教育事业迈向新的发展阶段。桂林一中将继续依托科技驱动教育的发展趋势，努力培养更多具有创新精神和实践能力的拔尖创新人才，为国家科技进步和社会发展贡献自己的力量。

### 热烈欢迎优秀学子报读桂林市第一中学

根据桂林市教育局下达的2025年招生计划，今年桂林市第一中学将招收高中新生，具体人数以教育局下达指标为准，上课地点在桂林市秀峰区榕荫路17号桂林市第一中学榕荫校区。考生可通过桂林市普通高中网上录取报名系统报名（网址：<http://www.glgzljq.com>），具体时间以桂林市招生考试院发布的为准。

诚挚地邀请每一位怀揣梦想、勇于挑战的优秀学子加入桂林一中的大家庭。

在这里，你将与其他优秀的同龄人并肩学习战斗，共同书写属于你们自己的青春诗篇；在这里，你将得到优质的教育资源和全面的成长支持；在这里，你将开启一段充满挑战与机遇的人生新旅程。

桂林市第一中学，这所历史悠久、特色鲜明的名校，正以崭新的面貌迎接每一位有志学子的到来。我们相信，在这里，你将收获知识、友谊、成长和成功。让我们携手并进，共创辉煌未来！

（许坚）

（本版图片均由桂林市第一中学提供）



▲学生科学探究课



▲学生文艺汇演



学生运动会比赛